



日連爆槍擊案 東京男胸部中彈亡

香港文匯報訊 日本總長野縣中野市前日發生造成4死的槍擊事件後，東京昨晚也發生槍擊案，據報一名50多歲男子胸部中槍昏迷，其後證實死亡。

日本放送協會(NHK)稱，槍擊案於當地時間昨晚約8時，在東京町田市JR町田站附近發生。警方稱，已知有一名與幫派有關的人士失去意識，送院救治證實不治，兩名涉案男子從現場乘車逃去。

NHK影像顯示，JR町田站附近的馬路上停泊着多輛閃着警示燈的警車。附近小食店員工稱，當時聽到數

聲槍響的聲音由遠而近，不少人慌忙走避。

長野縣槍擊4死 議長子自首

另一方面，長野縣中野市涉嫌以刀槍殺死4人包括兩名警員的男子，與警方對峙12小時後被捕，警方證實兇犯是中野市議會議長青木正道的31歲長子青木政憲，他已承認犯案。

疑兇與警方對峙一晚後，昨日清晨步出建築物。警方稱透過電話成功說服疑兇自首，並以殺人罪嫌拘捕

他，暫時未知其犯案動機。警方清晨在附近發現第4名死者，她是一名70歲老婦，其餘3名死者分別是住在附近的66歲女子村上幸枝，以及兩名分別46歲和61歲的警員。長野縣警方指疑兇合法持有4支槍，包括霰彈槍和氣槍。據日媒報道，青木正道昨日提出辭任議長，已獲中野市議會批准。

據目擊者說，疑兇犯案時身穿迷彩服及一閃閃獵俱樂部紅色背心、戴太陽眼鏡，他用刀襲擊女子時宣稱想殺人。



◆長野縣槍擊案兇徒青木政憲被捕。網上圖片

探員8年前涉偽造關鍵證據 歧視性逮捕華裔學者 美誣告「中國間諜」 鄰小星獲准控告FBI

香港文匯報訊 美國賓夕法尼亞州天普大學教授、著名華裔物理學者鄰小星，2015年前被美國聯邦調查局(FBI)誣告為「中國間諜」，在司法部證其清白後，他向FBI提出訴訟，在法院駁回後繼續上訴。足足8年後，鄰小星獲准控告FBI。



◆事件令鄰小星一家飽受驚嚇。網上圖片



◆鄰小星展示被FBI圍捕的情況。網上圖片

據美國全國廣播公司(NBC)報道，美國聯邦上訴法院周三裁定鄰小星勝訴，即地方法院需重新審理鄰小星起訴案並作出新的裁判。這意味着鄰小星獲得一次「翻盤」的機會。

涉「暖手器」機密 數月後撤控

2015年5月，大批全副武裝的FBI探員清晨衝進鄰小星在費城郊區的家中，在驚醒全家人後用槍威脅他們，將他們圍捕起來。隨後鄰小星因被控「從事經濟間諜」活動被捕。

FBI指控鄰小星把一種敏感的實驗室設備、俗稱「暖手器」(pocket heater)的袖珍型加熱器設計圖，提供給中國的研究人員。這種加熱器在超導研究中很有用，被包含在保密協議中。如若情況屬實，鄰小星面臨最高80年監禁和最高100萬美元(約784萬港元)罰款。鄰小星的同事及多名知名物理學家作證，指那份設計圖並非「暖手器」，檢察官也無法拿出相關證據。數月後，美國司法部撤銷指控。

探員明知無證據 法律戰抗爭6年

到2017年5月，蒙受不白之冤的鄰小星將FBI告上地方法院，指控FBI探員偽造關鍵證據。訴狀中高道，領頭的FBI探員從一開始就知道設計圖並非「暖手器」，但無視他的再三警告，執意侵犯一名無辜者的憲法權利。鄰小星還指控FBI「歧視性」地逮捕像他一樣的華裔學者。

但地方法院於2021年駁回鄰小星的案件，理由是法律保護政府僱員免受多種類型的民事訴訟，鄰小星翌年決定上訴。聯邦上訴法院周三裁定鄰小星勝訴，要求地方法院撤銷對鄰小星起訴FBI的駁回決定，對此案進行重新審理並作出新的裁判。對此，鄰小星難掩激動之情，「我非常高興，我們終於讓政府解釋為什麼侵犯我們的憲法權利，我們終有機會追究他們的責任。」他還說，希望可鼓勵更多亞裔美國人願意發聲，向當權者追責。

鄰小星還援引麻省理工學院(MIT)教授、美籍華人陳剛的話，在前總統特朗普政府發起所謂

「中國行動計劃」後，一連串的亞裔科學家被誣告為「間諜」，這製造了緊張的學術研究環境。他指出，美國政府行事「不應該不承擔任何後果」，因這一連串行為對當事人及其家庭造成了痛苦。

「中國行動計劃」害苦華裔學者

2018年，美政府發起「中國行動計劃」，稱旨在阻止商業機密和其他專利信息向中國轉移。在計劃實施3年間，美司法部公布至少27宗相關案件細節，被指控的學者中不乏大學教授和作為訪問學者赴美的中國科學家，其中包括最終被證明無罪的陳剛。

2021年9月，177名史丹福大學教職員聯署去信美國司法部長加蘭，指責「中國行動計劃」引發寒蟬效應，損害美國的研究和技術競爭力。去年2月總統拜登政府宣布終止該計劃。儘管「中國行動計劃」已終止，但仍有很多亞裔學者感到不安。根據美國亞裔精英非牟利組織「百人會」的研究，超過50%華裔學者認為自己受到政府監視，並對此「感到相當恐懼和焦慮」。

FBI全副武裝入屋圍捕 女兒留陰影「改變整個家」

香港文匯報訊 美籍華裔物理學教授鄰小星2015年因一項個人發明受到指控，調查人員稱他涉嫌向中國的研究團隊披露製造信息。雖然在他被捕4個月後，案件突然撤銷，但他表示此案對其家庭造成深遠影響。

鄰小星仍記得2015年5月的那個清晨，全副武裝的聯邦調查局(FBI)探員衝入他的家，用手機閃光燈照着他家人的眼睛，用槍威脅他們，將他們圍捕起來。鄰小星說，「當時妻子對我說，她最擔心就是我們小女兒的未來。案件發生時女兒只有12歲，我們擔心她會因此受到精神創傷。妻子不停告訴女兒『這是一場電影』，試圖淡化當時發生的一切。」

鄰小星名譽事業受損

據鄰小星的大女兒喬伊斯說，那次逮捕很大程度上改變了這個家庭的生活。她憶述事發時聽到黑暗中傳來「奇怪的聲音」，她舉起雙手走出來，「我親眼看到爸爸被逮捕，他被按在牆上。他們把他拖了出來，甚至不讓他穿鞋。」

鄰小星雖然獲得了清白，但他受到的一些污蔑，已對他的事業造成嚴重影響，例如他在天普大學已有實力競爭物理學院主任的位置，但此事讓他徹底失去競爭機會。個人名譽與事業受到極大影響，他不希望就此算了，於是提起訴訟，要求美方交代與賠償，「他們做錯了，就應對此負責。此案對整個華裔社區也很重要，因許多華裔科學家都曾被錯誤地指控。如果我們不能追究政府的責任，他們將變本加厲。」鄰小星說，逮捕他是歧視行為，他被盯上是因为他的種族，就像許多其他華裔學者一樣。

TikTok 測試AI聊天機械人 Tako

香港文匯報訊 短視頻平台TikTok前日表示，該公司正處於探索名為「Tako」的聊天機械人的早期階段，該聊天機械人可與用戶就短視頻進行交流，並幫助他們獲得更多內容推薦。TikTok正在菲律賓的特定用戶進行測試。

警告用戶勿分享私人信息

獲微軟支持的美國初創企業OpenAI去年推出聊天機械人ChatGPT，引發基於顛覆性生成式人工智能(AI)開發功能的競爭。TikTok表示，「Tako由第三方聊天助手提供支持，旨在幫助在TikTok上更易發現娛樂性和啟發性的內容。」

以色列應用智能公司Watchful Technologies前日也表示，在一些蘋果公司流動設備的TikTok應用版本中發現Tako。該公司分享的截圖和視頻顯示，在TikTok界面上，Tako作為一個幽靈形狀的圖標出現，用戶在觀看視頻時可點擊該圖標，進行基於文本的對話，並獲得尋找內容的幫助。TikTok還設置免責聲明，稱Tako是一個實驗性的聊天機械人，回覆可能不準確。表示出於安全目的，TikTok將審查用戶與Tako的對話，並警告用戶不要與其分享私人信息。

媒體上月曾報道，TikTok向美國專利商標局提交的披露文件顯示，TikTok已為「TikTok Tako」提交了商標申請，申請涵蓋「用於人類語音和文本的人工智能軟件」。

AI發現新抗生素對付超級細菌 成醫學革命新力量

香港文匯報訊 美國和加拿大的科學家利用人工智能(AI)發現一種新的抗生素，可對付一種被稱為「超級細菌」的致命惡菌。研究人員表示，AI有能力加速新藥的發現，會成為醫學革命的新力量。

Abacuin對鮑氏不動桿菌起作用

抗生素是殺死細菌的武器，但隨著新藥物開發愈來愈困難，具抗藥物性的細菌變得難以治療。一種可在醫院特別是深切治療部(ICU)中找到的鮑氏不動桿菌就是其中一例。鮑氏不動桿菌是醫院內感染中的病菌之一，感染傷口可導致肺炎或腦膜炎。它之所以被稱為超級細菌，是因為其有很強的生命力及抗藥性。

來自加拿大麥克馬斯特大學及美國麻省理工(MIT)的研究人員，利用AI協助尋找對付鮑氏不動桿菌的方法。研究人員首先透過訓練AI，讓AI認識不同種類的抗生素能對付的細菌及其藥理，學習化合物在細菌上的各種效用。然後讓AI從6,680種化合物名單中，挑選可對付鮑氏不動桿菌的藥方，最終AI花了一個半小時後，找出240個可能的化合物。

研究人員其後從中篩選出9種潛在的抗生素，最後找出一種有效的強力抗生素Abacuin。實驗表明，Abacuin可治療被鮑氏不動桿菌感染的小鼠傷口，以及殺死沾染鮑氏不動桿菌的樣本，而Abacuin似乎只對鮑氏不動桿菌產生作用。

美非裔童報警求助反遭警槍擊

香港文匯報訊 美國密西西比州一名非裔男童日前為保護母親免受家暴傷害而報警求助，卻遭到場警員開槍擊中胸部，造成肺部塌陷及肝臟撕裂，送院救治期間一度需使用呼吸機，幸男童已康復出院。開槍警員正被停職受查。

11歲男童默里家人的代表律師穆爾表示，默里的父親在事發當日凌晨，來到他們位於印第安諾拉的家中，顯得怒氣衝衝，令默里母親非常憂慮。她將手機交給默里，要他報警求助。

「他為什麼要向我開槍？」

默里致電時向警方表示，母親非常害怕，而父親並無攜帶槍械。涉事警員卡珀斯到場敲門後破門而入，默里立即高舉雙手，從轉角處迅速往客廳跑，但隨即遭卡珀斯開槍擊中。

默里母親表示，默里中槍後說：「他為什麼要向我開槍？我做了什麼？」然後開始哭泣。母親

為默里按住傷口，卡珀斯亦幫助急救。默里母親批評卡珀斯「太快開槍」，指警員受過正規訓練，質疑卡珀斯應知道正確應對方式。

穆爾稱正計劃提出訴訟，以獲取卡珀斯隨身攝錄機事發時拍下的畫面，並希望能召集大陪審團，指控卡珀斯犯下嚴重襲擊罪，又要求警方將卡珀斯革職。



◆默里展示被槍傷的位置。網上圖片

韓客機艙門疑乘客手多打開 9人硬食強風送院

香港文匯報訊 韓國韓亞航空一班由濟州飛往大邱的客機，昨日飛行途中艙門突然被打開，造成9名乘客不適。據稱一名坐在緊急出口附近的男乘客觸碰了艙門把手，導致艙門打開，警方已拘捕這名乘客。

韓聯社報道，肇事的OZ8124航班昨日上午11時49分由濟州起飛，在降落大邱機場前，艙門突然被打開。當時機上載有194人，大部分是中小學生運動員。報道指客機在起飛後約1小時出事，其後已安全降落大邱機場，未有乘客因事故被拋出機外，但有9名乘客受驚後出現呼吸困難，已送院治理。網上流傳的片段顯示，坐在艙門附近的乘客，頭髮和上衣都被吹起。



◆艙門突然被打開(左圖)，附近乘客被強風吹至面容扭曲(右圖)。網上圖片